



## 新时代新征程新伟业

# 农业托管助振兴 稼秆回收除顽疾

本报讯

（记者 范捷）去年以来，浑源县锚定“粮食增产、农业增效、农民增收”目标，找准“耕、种、防、收”节点，推广农业托管服务，力求为农民创造便利、为农村增益创收、为农业谋求发展，稳住粮食安全基本盘，激发乡村振兴活力。

为保障农业托管切实可行，该县成立县农业托管领导组，以农村现状为依据精准把脉、以农民诉求为指引对症下药、以农业托管为抓手开方抓药，全方位提供产前、产中、产后精

准服务。

浑源县农业以玉米种植为主，但每年产生的大量秸秆却因收割费时、转运费力、存储易燃等弊端，成为每家每户最头痛的事儿。县农业托管领导组多方了解，在征求乡镇村服务组织意见后，决定对秸秆进行托管回收处理。

去年秋收时，西留乡贾庄村农户在机收玉米时将秸秆处理同步托管。“我们公司使用专业农机设备进行秸秆离地作业，然后用大型粉碎机粉碎，

再进行揉丝、除尘、回收，最终打包封装成牛羊饲料。”山西恒兴农业科技发展有限公司技术人员表示，整个过程流程合理、井然有序，既解决了秸秆回收难题、解放了农户双手，又为来年作物耕种奠定了良好基础。

近年来，浑源县已逐步在撒肥、旋耕、播种、除草、机收、秸秆离田、根系及残膜回收等7个环节推行托管服务，每年能够为农户每亩节省成本220元，让“生态包袱”变成了“绿色财富”，有效促进了环境保护和农

增收，推动了种植养殖产业循环发展。随着农业托管服务全程渗入田间地头，农民的生产效率得到极大提升。

今后，我们将继续深入推广农业生产托管服务，积极探索农业生产托管内容形式，不断在托管服务和领域扩展上下功夫，让农业托管走进千家万户，让更多农民享受到农业生产托管的贴心服务，推动全县农业生产规模化、集约化、标准化发展，全方位夯实粮食生产安全根基。”该县农业农村局负责人表示。

### ■ 政务动态

## 市思想政治工作研究会一届二次理事会暨市思想政治工作优秀研究成果交流会召开

本报讯（记者 何婧）1月9日，市委常委、市委秘书长、宣传部长王明厚出席市思想政治工作研究会一届二次理事会暨市思想政治工作优秀研究成果交流会。

在第一阶段的市思想政治工作优秀研究成果交流会上，为2022~2023年市思想政治工作研究课题获奖人员代表颁奖，5位获奖代表作了交流发言。在第二阶段的市思想政治工作研究会一届二次理事会上，听取了2022~2023年市思想政治工作研究会工作汇报，选举增补了市思想政治工作研究会会长、副会长、常务理事，王明厚当选为会长。王明厚在讲话中指出，思

想政治工作是党的优良传统、鲜明特色和显著优势，是一切工作的生命线。做好新时代思想政治工作责任重大、使命光荣。要突出政治性，不断增强做好新时代思想政治工作的责任感、使命感。要紧紧围绕中心、服务大局的实效彰显思想政治工作的价值。要把握规律性，推动全市思想政治工作始终充满生机活力。要注重群众性，扎实做好各类群体的思想政治工作。要提高协同性，汇聚全市思想政治战线的强大力量，努力走出一条具有时代底蕴、大同特色的思想政治工作路径，为奋力谱写中国式现代化大同新篇章作出应有贡献。

## 全市中小学校本月26日起放寒假

本报讯（记者 田雁）昨日，记者从市教育局获悉，全市中小学校寒假时间为1月26日至2月25日。2月26日，春季学期开学。

市教育局要求，各学校要依托学科组、年级组、教研组，结合本年级学生学情现状，坚持以“统筹结构、控制总量、提升质量”原则制定各年级各学科统一作业。作业内容要体现针对性、典型性、启发性、开放性，可根据学生实际布置分层作业，做到强化基础、提升能力、培养学科核心素养。作业类型要德智体美劳“五育”并举，尤其要加强探究实践、体育锻炼、兴趣拓展、阅读鉴赏等方面作业的布置，丰富学生假期生活。

放假前，各学校要利用全校大会、主题班会（队会）、致学生家长的一封信、告家长书等多种方式开展交通、食品、冬季防火、防滑冰溺水、防传染病等方面的安全宣传教育，加强家校共育。寒假期间，各县（区）教育局、市直各学校将重点排查在职教师是否存在有偿违规补课行为，严禁在职教师以各种名义组织、要求、推荐和诱导学生参加有偿补课，严禁在职教师参加由其他教师、家长、家长委员会等组织的有偿补课，严禁在职教师参与校外培训机构组织的有偿补课。对在职教师参与“一对一”等隐形培训的，将保持高压态势，做到发现一起、查处一起、通报一起。

## 我省2024年普通高校招生考试表（导）演类专业统考时间确定

本报讯（记者 田雁）记者昨日从市招生考试中心获悉，我省2024年普通高校招生艺术类表（导）演类专业省级统考时间确定。

艺术类表（导）演类专业戏剧影视表演方向考试时间为1月14日至1月20日，戏剧影视导演方向（笔试）时间为1月21日，戏剧影视导演方向（面试）时间为1月22日至1月25日，服装表演方向考试从1月26日开始。

表（导）演类专业省级统考准考证打印通道于1月9日开启，已报名山西省2024年普通高校招生艺术类表（导）演类专业省级统考的考生，请在规定时

间内登录山西传媒学院招生网（<https://zsw.cusx.edu.cn/>），点击“山西省普通高校招生艺术类专业考试表（导）演类专业统考”图标进入专题页面，点击报名系统进入网上报名系统，登录后下载打印《准考证》。准考证打印时间为，戏剧影视表演方向1月9日至1月13日，戏剧影视导演方向1月16日至1月20日，服装表演方向1月21日至1月25日。

市招生考试中心提醒广大考生，要严格按照准考证的时间参加考试。入场时，身份证、准考证缺一不可。迟到15分钟者，不得进入考场（含候考、备考考场）。

## 简办红白事

本报讯（记者 宋芳）近年来，平城区马军营街道阳和坡村以整治婚丧嫁娶、陈规陋习为切入点，倡导红事新办、白事简办、小事不办，在全村兴起新时代文明风尚。

为革除红白喜事大操大办陈规陋习，弘扬勤俭节约、厚养薄葬文明新风，阳和坡村成立“红白理事会”，制定符合本村实际的村规民约，逐步形成村“两委”牵头、党员干部带头、群众大力支持的良好局面。该村大力倡导婚事简办、婚事新办，自觉抵制婚车成串影响交通、鞭炮齐鸣污染环境，滥发请柬增加负担、大办宴席铺张浪费、酗酒猜拳滋事扰民等不良现象；倡导厚养薄葬，

## 移风入民心

简化治丧仪式、缩短治丧时间、缩小治丧规模，以文明有礼的方式对逝去的亲人寄托哀思。

为加大宣传力度，该村还充分利用宣传栏、村广播、微信群等常态化宣传移风易俗、倡树文明典型事例，挨家挨户发放《移风易俗倡议书》，颂扬家庭美德、社会公德文化，营造出“向上向善向美”的浓厚氛围。

**创建全国文明城市 大同在行动**



1月6日在上海影视乐园（车墩影视基地）拍摄的电视剧《繁花》中的至真园酒家。乐园复原了剧中的画面和场景，供游客们沉浸式“打卡”。连日来，随着电视连续剧《繁花》的播出，人们对上海的城市地理及人文历史的关注度不断攀升。从城市街道到影视基地，从美食店到美术馆……众多市民和游客沉浸式“打卡”，掀起上海文旅的新热潮。

新华社记者 刘颖摄

## 巧用光影，培塑塞上古都独特魅力

——访中国摄影家协会理事任灵杰

本报记者 张彩峰



他的评选标准。他认为，首先，作品要符合大赛主题，以冬季风光、冬季人文、冰雪运动等为拍摄主题，整体基调要积极、温暖、向上。其次，作品要有冲击力。因为评委在面对成千上万张照片的时候，在有限的时间内决定照片的去留。最后，作品要有取悦眼球、取悦大脑的美感，还要有独创性、思想性，让人有回味的余地。同时，在评选过程中，评委们要考虑用光、取景、色彩、构图、节奏、情绪等多个方面，综合考量评选出最打动人心、最优秀的摄影作品。

任灵杰坦言，评选“大同冬韵”组别摄影作品，让自己对大同有了更深的了解。在他看来，大同文物古迹众多、历史底蕴深厚，是著名的旅游胜地。“但我们现在更多的是被云冈石窟、悬空寺等古迹悠久的历史、外在的恢弘雄伟所吸引、震撼，很少有人挖掘其中蕴藏的典雅深沉文化内核与艺术之心。如果你用心就会发现，在大同，古典与现代交相辉映的观感无处不在，这种强烈的对比产生出非凡的张力。”他表示，这种摄影作为艺术形式，能在凛冽的冬季，在雪的映衬下，有一种别样的美，而这也是此次摄影展最吸引人的特色之一。

“由此可见，摄影作为一种艺术形

式，能够以独特的视角记录和展现城市的魅力，成为塑造城市形象的重要手段之一。”任灵杰表示，通过镜头，能够将城市的美丽风光和特色文化展现给更多的人，能够提高城市的知名度和美誉度，吸引更多的游客前来观光旅游，能够促进城市的文化交流和发展。

“希望有更多的摄影爱好者能拿起相机，通过镜头艺术感受‘各美其美、美人之美、美美与共’的情怀，培塑塞上古都独特的冬季魅力，讲好大同‘冬景故事’、中国‘冬景故事’。”任灵杰说。

由市委宣传部主办，人民摄影报社、市文联、大同日报社承办，市美术馆、市摄影家协会协办的首届全国“情暖冬季 镜美大同”摄影展作品征集评选活动于日前结束，300件优秀摄影作品脱颖而出，获奖作品将于1月11日起在市美术馆展出。



## 从“汗水渔业”向“智慧渔业”转变

本报记者 杨海峰 通讯员 马明清

近日，记者走进灵丘县北泉水产养殖基地，现代化循环水养殖系统映入眼帘，养殖水槽、投饵设备、集污设备、推水增氧设备等已安装完成，工人们正着手安装自动化平台和可调控可监测的电子显示屏。下北泉村党支部书记蔺新春说：“待所有设备安装完成，即可实现养殖方式的成功转型。”

据该养殖基地技术员介绍，该工程化循环水养殖模式也叫跑道鱼模式，是在已有池塘的基础上，通过对

池塘进行集约化健康养殖改造，将池塘分为循环水养殖区、生态净化区和污水净化区3个部分，在各部分的相互配合下，有效改变传统水产养殖靠天吃饭，受水温、病害等因素制约的局面。该设施高效、环保、更加智能，所有数据均可追溯。

下北泉村依山傍水，水资源丰富，一直有养鱼的传统。但传统养殖存在很多弊端，养鱼户不仅辛苦，而且收益低，已不适应发展需要。下北

泉村“两委”班子外出考察后，在水产养殖所的指导下引进新技术，尝试从“汗水渔业”向“智慧渔业”转变。

“我们实施水产养殖改造，就是利用物联网技术‘智慧养鱼’，让农户管理鱼塘变成一件轻松的事。该项目预计近期完工，我们将在天气回暖后投放鱼苗，通过‘良种+良法+良养’模式，实现智慧养鱼、高效养鱼、生态养鱼，打造成全县现代渔业发展的样板。”蔺新春说。